‘Scheda3t

1 VaIutaz:one della probablllta
~ Criteri o o ] [ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
II processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla Iegge je e da atti ammlmstratlw (regolamenti, direttive, circolari) =
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

.E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, dlrettwe c:rcolan) =

E' altamente discrezionale =5

- punteggio assegnato, i
|
:Cnterloz rilevanza esterna - ) o _' ::j L_ Ea ok __'777
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? Erimsasositagy =
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 D ' 3
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterm 5
punteggio assegnato YR

Criterio 3: complessu’a del processo ) L
Si tratta di un processo complesso che comporta il counvolglmento di piL‘J amministrazioni (esclusi i/
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
|Qual & l'mpatto economico del processo? - ) . §
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 g i ‘

‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non particolare rilievo economico (es borse|
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetli esterni (es. appalto) -5

punteggloassegnato‘ T 4

Criterio 5: frazionabilita del processo 1 Q%
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurahta di operazuonl di entltal ‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

pluralita di affidamenti ridotti)? 3

INo = 1 - ‘ ) _ ' ~
| Si= - _ - ) . ) - 7 ,7 : X
L_ ) punteggio assegnato, S

Criterlo 6: controlll

|Anche sulla base dell' espenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
'neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazuone =1
'Si, & molto efficace = 2 ) ] ;
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = ‘ o '
Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5 , - L vt

\ . - _punteggio 0 assegnato e

Valore stlmato della probablllta| i




Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo

IRlspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organluatlva sempllce) competente

|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2 - ) B Bl fhan
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato o

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 - i el
Si=5 R e

punteg_gio_éssegna_tg_ 1

\Criterio 3: lmpa'tto reputazionale - |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcail su g|ornaI| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo
evento o eventi analoghi?

No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 )
[si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nternazmnale 5

= punteggloassegnato UG0S 1
|

Criterio 4: impatto sull'immagine _

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘

a livello di addetto = 1
alivello di collaboratore o fun2|onar|o 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|alivello di capo dipartimento/segretario generale 5

punteggio assegnato ;i 1

a livello di dmgente d'ufficio generale = 4 - : 5 ‘
|
|

Valore stlmato dell |mpatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 0,88




Scheda 32 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazmne della probab|I|ta

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

Criteri o | Punteggi

|E’' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3
|E' parzialmente vincolato solo da att: amministrativi (regolamentl d:rettlve circolari) = 4
'E' altamente discrezionale =5

) punteggio assegnato 52
Criterio 2: rilevanza esterna . ' AR
Il pr processo produce effetti dirett all esterno dell’ amministrazione di r|fenmento’? 45
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 % St
'S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = =5 - rat B E
L i 7 _ punteggio assegnato. 5
1

Criterio 3: complessnta del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pitl amministrazioni (esc|u5| it
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ] ;

No, il processo coinvolge una sola PA =1 B _ ) |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ‘
Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

: _pgn_tegé_io assegnato, i,

Criterio 4: valore economico
Qual & llmpatto economico del processo’~’
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compoﬁa ['attribuzione di vantaggi a saggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

\Comporta l'affidamento di conS|derevoI| vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) 5

pun'tégglo assegnato S

Criterio 5: - frazionabilita del processo [
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita.
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ‘

No=1

si=5 , _ ' - b
punteggio assegnato ke

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B ; e

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizg_aziorié =1 o |
Si, & molto efficace = 2 - ‘
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 3 1

Valore stlmato della probablllta 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto !

|Criterio 1: impatto orgamzzatlvo - - ‘
Rispetto al totale del personale |mplegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% =
[fino a circa il 100% =

punteggio assegnato| iR s
|

|Criterio 2: impatto economico |

iNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di;
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

Sl

Cr:terlo 3: impatto reputazmnale |
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? |
No=0 ' B B !
'Non ne abbiamo memoria = 1 - - _ '
Si, sulla stampa locale = 2 7 _ 7 - ,
Si, sulla stampa nazionale = 3 ]
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato, R

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a Iivellg'di dirigente d'ufficio generale = 4 ) . - : - |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ; - —
_ punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




complessiva del rischio = probabilita x impattoj 2,17

Valutazione



. Scheda34

Organizzazione eventi

1 Valutazmne della probablllta
| ' _ Crtei | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita )
Il processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3 s
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentn direttive, circolari) = 4777_ H
E' altamente discrezionale = §

- - S _ punteggio assegnato, Ay
Criterio 2: rilevanza esterna . o S . 5 _____ £
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento? A4
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 - eh
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 I - e

_punteggio assegnato 5
bese 5

Criterio 3: complessna del processo i 3
Si tratta di un processo complesso che comporta rta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o !
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico ] - - _ '__ ]
'Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
|di studio) =3 ‘
'Comporta l'affidamento di conmderevoh vantaggl a soggetti esterni (es appalto) 5 i de e ;
puntegglo assegnato| By

|Cr|ter|o io 5: frazionabilita del processo s e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta dio operazmnl i di e entlta
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? B 7 -
No =1 7 7 o - )
Sl 5

punteggloassegnator : 71

Eﬂteno 6: controlli

Anche sulla base dell' espenenza pregressa Ll t|po di controllo apphcato sul processo & adeguato a_
neutralizzare il rischio? e
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssnmatwa del 50% =3

Sl ma in minima parte = 4

No il rischio rlmanelndlfferente 5 -

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



‘ Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organlzzatlvo
Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

[fino a circa il 80% =3
(fino a circa lo 80% =4
ﬂn_o acircail 100% =5

~ punteggioassegnato, 1
|

C iterio 2: |mpatto economico

endenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
|nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe?

(l corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dip

_W punteggio assegnatb:' = 1

Criterio 3: impatto reputazmnalr-_:____
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo/
evento o eventi analoghi?
[No=0 B

‘Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2

Si, suIIa stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

7 puntegé:i; assegnatc_i. _'_ 0 i

Criterio 4: impatto émli'immadine

|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
‘posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

thello di addetto = 1 ]
a livello di collaboratore o funzionario = 2

Izal livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 i

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = -5

s punteggmassegnato : fiidy i

Valore stimato dell’ 1mpatto‘ 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazmne della probablltta

Valore stimato della probabilita

_____ Criteri Puntegg:
Gikeno iz dissrezionallia B o
il processo & discrezionale? o 7
No, & del tutto vincolato =1 ) ) - 5 P b
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 5
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 R ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ) ) A e G
E' altamente discrezionale =5 - , g
~ punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna R
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario fi na_t__c-:'_u_n ufficio interno =2 S q
Si, il risultato del processo & rivolto dlretta[ngnte ad _utent[ esterm 5 - R e
- punteggio assegnato: 5 %
Crtteno 3: complessita del processo ‘ e _!
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esc|u51 il ‘
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i 5 ‘
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 i e kel ]
Si 7if}5rocesso coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 - B o
Si, il processo coinvolge pi di cinque amministrazioni = 5 ) | e i e )
) punteggio assegnato, 1
|
|
Criterio 4: valore economico ‘
|Qual & Iimpatto economico del processo? ¥ BEERE T
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 = |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 el :
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggelti esterni (es. appalto) = 5 Bt
) - punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p!ural[ta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)? -
No=1 B - G
Si=5 _ — = 2
B punteggio assegnato, 1 AR
Criterio 6: controlli ) B Sy i
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? %
Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 B B
Si, & molto efficace = 2 _ B ) .
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 B |
Si, ma in minima parte = 4 - B B i3
No il rischio rimane indifferente = 5 _ ERSen B A L
) ) ___punteggio assegnato. oGt
2,67 |



Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

(Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, !

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti) ‘

finoacircailéD%=1h o ) o

fino a circa il 40% =2

[fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4 o | AR

fino a circa il 100% =5 ] o N I, -
punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

=3 ' e s e

Ho=q - i .
Si=5 B ] FES
punteggio assegnato 1

[Criterio 3: impatto reputazionale - o ; ¢

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi?

No =0 - ' | B Ey

Non ne abbiamo memoria = 1 o ) - i Pl %
Si, sulla stampa locale = 2 ) o
Si, sulla stampa nazionale = 3 o

Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4 - CER

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

_ punteggio assegnato| 0
|

Criterio 4: impatto sull'immagine - ) - _ LS RN SR BT S

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘2 livello di addstto = 1 S
\a livello di collaboratore o funzionario = 2 i3 vt

!a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
! S—

|a livello di dirigente d'ufficio ggneﬁrarlgfﬁf__ - - - SRRt s o ;
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ; S Aty

punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impattoj 1,25

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1 Valutaz:one della probablllta

| - Criteri I ] Punteggl
|Criterio 1: discrezionalita '
1l processo & discrezionale?
|No & del tutto vincolato = 1

'Eparznalmente vincolato dalla legge eda attl ammlnlstratlw (regolamenti d[rettlve circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla iegge 3 e

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar)=4
E' altamente discrezionale = 5

'punteggloassegnato AR S

Criterio 2: rilevanza esterna o

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell’amminiétrazione di riferimento’? [
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterm ]

_punteggioassegnato. 5

Criterio 3: complessna del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di piu “amministrazioni (esclu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill dl tre ammlmstrazmnl =3

S, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni =5

Buqtﬁeggio assgdﬁaTo-‘

|Criterio 4: valore econom:co

Qual & l'impatto economico del processo? '

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggettl esterm ma di non particolare rilievo economico (es. borse

\di studio) = 3 ‘

Comporta I'affi damento di conStderevoil vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) 5 ) :
puntegglo assegnato SLEENS 5_'

ACrtterlo 5: frazionabilita del processo )
|| risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazmnl di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? f
No =1

Si=

— - e o | S

~ punteggio assegnato| 1
!

\Anche sulla base dell' esperlenza pregressa, il tlpo di controllo apphcato sul processo El adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B ]
Si, & molto efficace = 2 - B o i
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - B ) i |
'Si, ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

|
i !
Criterio 6 controlll - - . _ ' 5 : ___ 1

7 777777 _ puntegglo aésegnato _ g 1 “77’ ‘

Valore stlmato della probablllta 2,50

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo 7 _ - -
’Epetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piui
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) i
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4 ] ]
fino a circa il 100% = 5 ' | [EERE '
punteggio assegnato, 1 Trioel

Criterio 2: impatto economico - . 7 i ! 1 7

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dii
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

L s .. oS S — I Al s S Sei e
Si=5 e e e e B S
e o ~ punteggioassegnato, 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale - el

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o event analoghi? - - TN Rt e ate i e )
[No=0 e s R
Non ne abbiamo memoria = 1 e - - b= W
'Si, sulla stampa locale = 2 - e e e
Si, sulla stampa nazionale = 3 ] - - - L Eeaene iy

Si, sulla stampa locale e nazionale = - - e i i assee b 00
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 . ) = IR e 5
e e - - punteggio assegnato! fR D i
Criterio 4: impatto sull'immagine R - T Ee SR
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|

posiziong/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |

alivello di addetto=1 - === T
a livello di collaboratore o funzionario =2 - o s 7‘
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale=4 T Himeeany ‘
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 | PSS  y
e N punteggio assegnato. FENA R

| Valore stimato dell'impatto, 1,25 ‘
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |

3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




| ~ Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1 Valutazmne della probabllrta

Criteri - . ; 7”77@@ I 1

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tuito vincolato = 1
Eip_arzualmente vincolato dalla Iegge e da atti ammlnlstratlva (regolamenh direttive, cwcolarl) -2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, mrcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

T ) - T punteggioassegnato| 2
(Criterio 2: rilevanza esterna ) . BEisaae
‘II  processo produce effetti diretti all esterno deII amministrazione di nfenmento" i e
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ' B IR RN
'Si, il risultato del processo & rivolto dtrettamente ad utenti esterni = § . ¥ _

punteggio asseg?mato A T

Criterio 3: complessita del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento di pil amministrazioni {esclu3| |
controlli) in fa5| successive per il conseguimento del risultato? i
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o ) :
Si, il processo coinvolge pil di tre ammmlstrazn)m 3 ' 7

Si, il processo coinvolge pit di cinque ammln:straznonl 5

_ punteggio assegnato. 1

Criterio 4: valore economlco

Qual & limpatto economico del processo’?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non pamcolare rilievo economlco (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggett ‘esterni (es. appaito) =

punteggloassegnato R

Criterio 5: frazionabilita del processo N
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operazuom di entita.
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 B B - :
Si=5 ] 7 N ? S o Aot
' - punteggio assegnato| T e

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell espenenza pregressa il tlpo di controllo apphcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ) B
1Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2

'Si, per una percentuale approssmatwa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane md:fferente 5

~ punteggio assegnato.

Valore stlmato della probablllta 1,33

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Funzionamento degll organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

‘Cr|ter|o1 impatto organizzativo -
lespetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della singola PA,
lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit.
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij
§c_:q_involti) i
fino a circa il 20% = 1 _ - - ‘
fino a circa il 40% = 2 ' 7 _ s : 5
fino a circa il 60% =3 . BT E LEe
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

~ punteggio assegnato. 1

Criterio 2: impatto economlco

’7Ne! corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d| !
|dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno'
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe'? !

No-1 7 _ ) g ; 7 7, |

Sl ) | g

| ] ) ] i ] 7 - punteggio assegnato 3 1 3 4

Criterio 3: impatto reputazionale

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

|evento o eventi analoghi? ] ) ‘ ; AL
No=0 . o i , _ R
'Non ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2 S - : IR :
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) | e e
'si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ] ' ] i I

Si sulla stampa, locale, nazmnale ed mternazmnale 5 - | W
punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull’ mmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtermedlo basso) ovvero lal
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell' organizzazione & elevata media o bassa? ‘

a livello di addetto = 1 e Ay
a livello di collaboratore o funzionario =2 _ ) ) it a0

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

a a livello di d|r|genle d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - __| ‘ A
punteggio as 'mato B

Valore stlmato dell |mpatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione comp!esswa del rischio = probabill’ta X |mpat’t0n 2,33



L - S - Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Crieri S

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

|E" parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmastratlw (regolamenh direttive, cwcolan) =2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenti, dlrethve CII‘OOTI'I) 4

|E' altamente discrezionale = §

L punteggioassegnato. 2
|Criterio 2: rilevanza esterna 7 S i —__ =
I processo produce effetti diretti all esterno dell’ amministrazione di riferimento? e R TR
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T it p
:SI il risultato del processo é rivolto direttamente ad utentl esterni =5 ) : el

B punteggio assegnato. 2 AR

*Cnteno 3: complessita del processo 7 G

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plu amministrazioni (esclusi i : ol R TS

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ) ) - ] - ___ S

SI il processo coinvolge pit di tre ammtmstrazmnl 3 7 - ____ B i ;

IS, il processo coinvolge pit di cinque ammlmstrazmm 5 ) o 3 e '_'_ G
punteggio assegnato e

Criterio 4: valore economico - ] , BENSIRES

Qual & I'impatto economico del processo? ] E : g et

Ha rllevanza esclusivamente interna = 1 ) e S g ey
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 - S A
punteggio assegnato a1

Criterio 5: frazionabilita del processo E - BasAty Vi : 77
Il risultato finale del processo pud essere ragg[unto anche effettuando una plurahta di operazuom di entlta

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 ] ] - - [l

Si=5 |

punteggio assegnato. 1

Criterio 6: controlli ‘ ;
Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo 8 adeguato a‘
\neutrallzzare il rischio? ; [ghis

\Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =4 ) S | B S Gt e
|Si, & molto efficace = 2 ) [ gzl SRS T
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 o e S e
Si, ma in minima parte = 4 o ) o . | oo

No, il rischio rimane indifferente=5 TS e i
| i puntegglo assegnato 4 R

Valore stimato della probablllta 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




i Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi
|

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1 |mpatto organizzativo -

Rlspetto al totale del personale Jmplegato ne! smgolo servizio (unita orgamzzatlva semphce) cornpetente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit

Iservizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

\coinvolti) ‘
finoa circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =
Fno acirca il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico ' ' 7 - il A

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla d| evento o di tipologie analoghe’?

No 1
Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

[Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale =2 B
Si, sulla stampa nazionale = 3
'Si, sulla stampa locale e nazmnale =4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5 - , ) i Ted
| _ - punteggio assegnato, 0

Criterio 4: [mpatto sull’ |mmag|ne - : |
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|

|p05|2|oneh| ruolo che I'eventuale soggetto rweste nell’ orgamzzazmne & elevata, medla o bassa”

fa livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

Flivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) ‘ o ) 7777; TR B ‘

punteggio assegnato i : 3

i Valore stlmato dell'lmpatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

[
Valutazione complesswa del I'ISChIO probabllita X |mpatt0 1,67 !
! |



Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

| 1 Valutazmne della probablllta |
‘ = g i A ..._._.___..I

Crlterl - B ) ) HEE e ENBuntedul el s

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale? ) - ' ) |
No, & del tutto vincolato = i - S S -
E' pamalmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, dlretllve mrcolarl) ; 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti ammm:stratwa (regolament: direttive, c|rcolar|) 4

!E' altamente discrezionale = 5 __

punfeggio assegnato = A g 3 B

[Criterio 2: rilevanza esterna ] ) |
Il processo produce effetti diretti allesterno dell amministrazione diriferimento? PR s '
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

"~ punteggio assegnato. 5

Criterio 3: complessnta del processo |
'Si tratta di un processo complesso che comporta il o comvolglmento di pit amministrazioni (esc!u5| 1
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - ' - 'i

Sl il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvalge pili di cinque amministrazioni = 5

|Criterio 4: valore economico )
|Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema=1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parhcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 - - e L e
Comporta I'affi damento di considerevoli vantéggl a soggetti esterni (es. appalto) 5 - e :
punteggio assegnato A BE

Crlterlo 5: frazmnablllta del processo
|l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operazmnl di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es |
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 '
Si=

_ punteggioassegnato. 1

Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dellesperlenza pregressa il tIpO di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento d| neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50% =3

'si, ma in minima parte =4

|No, il rischio rimane indifferente =5

~ punteggio assegnato GG 3

Valore stlmato della probablllta 3,08

s i ERET— et

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 1




Desugnazaone dei rappresentatl dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

\Cnteno 1: impatto organizzativo e

'Rispetto al totale del personale |mp|egato nel s:ngo!o servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 - _ |

fino a circa il 100% =5 o — .

|Criterio 2: impatto economico - o B B £ L A

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dij
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1
Si=

punteggio assegnato| 1

|Criterio 3: impatto reputazmna!e B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto tto il medesimo|
‘evento o eventi analoghi?
No 0 '

'Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ i _

Si sulla stampa, locale, nazmnale ed |nternaZ|ona!e 5 i 2

punteggio assegnato e

Crlter|o4 impatto sull'lmmagme -

'A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (livello aplcale mtermedlo basso) ovvero la
posnzronelll ruolo che ' eventuale soggetto riveste nellorgamzzaznone & elevata, media o bassa’? |

a IweHo di addetto = 1
a hvello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posuzuone apicale o posizione organlzzatwa 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

__ punteggio assegnato. 5

Valore stimato dell'impattof 1,75

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio |

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x impatto 5,40 J



Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

—

1. Valutazione della probabilita

Criteri ] ) B e Punteggl

|Criterio 1: discrezionalita '

Il processo & discrezionale? - S T e
No, & del tutto vincolato = 1 I
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratm (regolamentl direttive, circolari) =

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 B
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, carco[arl) = B
E' altamente discrezionale = 5 - ]

punteggio assegnato S
|
Criterio 2: rilevanza esterna R N 3
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - T Pt =
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T el TR
'si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 B o : e
| 7 7 ) - B punteggio assegnato 21t

|Cr|terto 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il co:nvolglmento di plu ammlmstraz:onl (esclusn i|
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge pil di tre ammlmstrazuom 2

Si, il processo coinvolge pit di cinque ammlnlstramoiﬂ

punteggio assegnato, 1

Criterio 4: valore economico
Qual eI impatto economico del processo’?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggettl esternl ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 ]
'Comporta I'affidamento di conmderevoh vantagg| asoggetu esterm (es. appalto) 5 - 7 \

punteggio asse assegnato e Fo

Crtterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entita
\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. l
pluralita di affidamenti ridotti)? |
No=1

|Si=5

~ punteggio assegnato R

Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dellespenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio? )
'Si, costituisce un efficace strumento di neutraliziazion_e =1
Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssmmatwa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

B Euhté@ﬁs&@aﬁ& e

Valore stlmato del!a probablhta 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazmne e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) '

fino a circa il 20% =

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente RS

\fino a circa il 40%--__ _ o |
fino a circa il 60% = 3 |

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = ‘_5 S
~ punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No_—1
Si=5

nCnteno 3: impatto reputazmnale o B

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo
evento o eventi analoghi?

No=0 o -

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2 ; |
o ) . .

Si, sulla stampa nazionale = 3 - ~ il
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed |ntemazmnale 5

punteggio assegnato|

Cnterlo 4. lmpatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso) ovvero Ia
posizionefil ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell' orgamzzazmne & elevata, media ° bassa'?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigen'tg-d’l_.lfﬁcio generale = 4 N
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

B puntegglo assegnato 7 5 Sl
Valore stlmato dell’ lmpatto 1,75
iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazwne complesswa del rischio = probablllta X |mpatt0




1 Valutazmne della probablhta |

Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale? i - o
No, & del tutto vincolato = 1 ) . o !

| -~ Criteri - [ Punteggi ‘
|
|

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 | |

E' E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - |
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamenh direttive, curcolarl) 4 )
E altamente discrezionale = 5 |

punteggio assegnato| 1

Crlterio 2: rilevanza esterna ) ) ] : - ‘
M processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammmlstrazmne di rlferlmento'? - =
No, ha come destinatario finale un ufficio |nterno 2 CERSR A I

S[ il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

| Mpun'téggio assegnato i 2

Criterio 3 comp]essn;a del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusn il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ‘ ;

No, il processo comvolge una sola PA = 1 D
Si, il processo coinvolge piu di tre amrmnlstrazmnn 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1575

lCrlterlo 4: valore economico

Qual &1 impatto economico del prccessoi’? . -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3 ) _
‘Comporta I'affidamento di consnderevoh vantagg| a soggettn esterm (es. appalto) = [ 20 g
puntegglo assegnato, A

| Criterio 5: frazionabilita del processo e
.lI risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazmm di entita’

\economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? _ 8

No =1 B ] . 7 . 7 _ - 3 7

ISiz=5 , - B e Nkl
_ punteggio assegnato, 5

- e

Criterio 6: controlli
[Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a;
neutralizzare il rischio? - .

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B B
Sl, & malto efficace = 2 - -
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 ‘

Si, ma in minima parte = 4 ' ) ) - 5 7 c2

[No, il rischio rimane indifferente = 5 L i | i LA
puntegglo assegnato ke

s

Valore stlmato della probab:llta. 1,17 !

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo ) .

IRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteg-g-ib_assegnata 5 5 1

Criterio 2: impatto eégﬁomicq |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato. 1

Criterio 3: impatto reputazionale L

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo;
evento o eventi analoghi? |
No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla sta}npa nazionale = 3 ]
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine - —
| |
|A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
'posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ] 7 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o L

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

\a livello di dirigente d'ufficio generaié =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

" punteggio assegnato] 1

A\ | Valore stimato dell'impatto 0,75

'0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoﬁ




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1 Valutazmne della probablllta

L . _ Criteri o | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita o )
III processo & discrezionale? o !
|No, & del tutto vincolato = 1

E' pamalmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl direttive, circolari) =
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, dlrettwe circolari) = 4 — |
|E' altamente discrezionale =5 ] ] i

[ - -  punteggio assegnato, 1 %
Cnteno 2: rilevanza esterna - :

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B 5
|Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - 3 i

‘ punteggio assegnato s

Criterio 3: complessita del processo kb
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu3| |‘
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 1

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ' - I

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 ' - - i

'Si, il processo coinvolge pi di cinque amministrazioni = 5 B ) ) & 7
puntegg:o assegnato i #:5

Criterio 4: valore economico _ _ e H A
Qual & Iimpatto economico del processo? . ‘

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B el
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. bcrse : : :
di studio) = 3 1
Comporta |'affidamento di consnderevoll vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) = =5 _ = ;
puntegglo assegnato 3o '

Cnterlo 5: frazionabilita del processo ) !
1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurallta di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

1 i : i s , | W
Si=5 ) 1] S

) ~ punteggio assegnato| £

Cnterloﬁ controlli

‘Anche sulla base dell esper;enza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo é adeguato a‘
neutralizzare il rischio? B —
'Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 ‘
1S|, & molto efficace = 2
\Si per una percentuale approssimativa del 50% =3 ] . o
Si, ma in minima parte = 4 e =

|N0 il rischio rimane indifferente =5 s I i
= | punteggio assegnato ]

| Valore stlmato della probablllta‘ 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Rlspetto al totale del personale lmplegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
,quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit)
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servm
comvoln)

fino a circa il 20% =
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato, St

Criterio 2: impatto economicrd

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpoEogle analoghe’?

No =1
Si=

__punteggio assegnato 1

Crlterio 3: |mpatto reputazmnale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo
evento o eventi analoghi?
No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1 i
i, sulla stampa locale =2

'Si, sulla stampa nazmnale 3 B i 7
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ ] ) |
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazuonale 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

\
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
|2 livello di collaboratore o funzionario =2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘ ‘

a livello di dlrlgente d'ufficio generale 4
aliv 'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

7p_q;1teggioasségnato 5 sl

Valore stimato deII'impatto; 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31




Scheda 43

1 Valutazmne della probablllta

- - _ Criteri — | Punteggi
Cnterlo1 discrezionalita ‘
[ processo & dlscrezmnale’?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratnn (regolamenti, di direttwe circolari) =

E parzialmente vincolato solo dalla legge = =3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammimstratnn (regolament, direttive, curcolarl) =
E' altamente discrezionale = 5

- punteggio assegnato REETER ¥
Criterio 2: rilevanzaesterna T e Ay
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammlntstrazmne di riferimento? i & R R
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 5 &
Si; il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 __1H = %
____punteggioassegnato. 5

|Criterio 3: complessna del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di plU amministrazioni (esclu5| |
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? \
|No, il processo coinvolge una sola PA =1 ' 7 - B
Si, il processo coinvolge piu di tre ammlmstraz:om 3 ) i - 7 ]
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5 I 1

puntegglo assegnato : : 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del profcesso‘?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 :
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 B
|Comportall ‘affidamento dl considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es appalto) =5 :
punteggio assegnato A RS nis |

Criterio 5: frazwnabxllta del processo 35
Il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pIurallta di operazioni di ennta'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? _ |
No = 1 B ) _ ) il :
Si=5 7 ] - | EE AU
] puntegglo assegnato 1 W A

Criterio 6: controlli _
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rlschto'?

Si, costituisce un effi icace strumento di neutrahzzazmne =1 - i : A
Si, & molto efficace = 2 B S5 PN
S| per una percentuale épprossmatwa del 50% = - _ .
Sl ma in minima parte 4

punteggic;ssegnafc;' ws

Valore stlmato della probablllta 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘Crlterlo 1: |mpatto organlzzattvo e

‘Rlspetto al totale del personale impiegato nel 51ngo[o servizio (unlta organlzzatwa semplice) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
|coinvo[ti)

[fino a circa il 20% =1

rf'm:) a circa il 40% = 2
fno a circa il 60% =

fi ino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato e

Criterio 2: impatto economico
| onomice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 N - - ) - ik
Si=5 '

punteggloassegnato S

Criterio 3: lmpatto reputazmnale |
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0 7 B '  F g .
'Non né abbiamo memoria =1 ' 3 |
ISI sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'S| sulla stampa locale e nazionale = 4 )
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nternaZlonaIe =5 =

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazuone & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 - S o =
a livello di collaboratore o funzwnano 2 i _

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apmale 0 posizione orgamzzatwa 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - L
a livello di capo dlpartlmentolsegretarlo generale 5

Valore stlmato dell lmpatto 0,75
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3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




'Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1 Valutazwne della probablhta

Criteri o e Penteppl s

Criterio 1: discrezionalita _ ) o
II processo & discrezionale? - ' |
No, & del tutto vincolato = 1 ) o Il
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, mrcolarl) 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolan) 4 D

E' altamente discrezionale = 5

| e - punteggio assegnato| 4
Criterio 2: rilevanza esterna R A T
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?  PEmuaaee A
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - B — PtElengnEese T |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 [=

i punteggio assegnato TE e

Criterio 3: complessnta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il co:nvolglmento di plu amministrazioni (esclu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? [
|No il processo coinvolge una sola PA=1 ) B 7_ B o | A ; _

|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 o ) ) ) i

|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 - [ A e e

punteggio assegnato _ 14

Criterio 4: - valore economico ) FE : i

Qual é l'impatto economico del processo'? ) ; 3

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - ' e S T

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esternl ma di non partlcolare rilievo economico (es borse

di studio) = 3 ) - FRARoREE

'Comporta I'affidamento di consw]erevoll vantaggl a soggettl esterm (es appalto) 5 ‘ R
. puntegglo assegnato e

Crlterto 5: frazmnablltté del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta dio operamom di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es'
pluralita di affidamenti ridotti)? ) ) ,,! I
No=1 , , ) _ i N

_ punteggio assegnato, 1

Criterio 6 controlll

Anche sulla base dell esperlenza pregressa, il tlpo di controllo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

s, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1
'Si, & molto efficace = 2

{Sl per una percentuale approssmatwa del 50% = - ) L
'Si, ma in minima parte = 4 S o i S

[No, il rischio rimane indifferente = - 5

pﬂnteggio assegnato: Xt _4 o7

Valore stlmato della probablllta 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piL‘l?
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti) |
fino a circa il 20% =1 B - - ) 3Ol SR L
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = -

fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato. 1

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno. |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio asseénato 7 1

Criterio 3: |mpatto reputazmnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medeswno
evento o eventi analoghi? I
No =0 o

Non ne abbiamo memoria = 1
Sl sulla stampa locale = 2
|Si, sulla stampa nazionale = 3 B - e
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) - i
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 i

punteggloassegnato Sl Al

ICrlterlo 4: |mpatto suII immagine

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia

!posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posnzmne aplcale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a Ilvello di capo dlpartlmentolsegretarlo generale 5

puntegglo assegnato S i _'

Valore stimato dell’ |mpattOs 4.25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore }

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 3,33



